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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Пры ма ла ўдзел у кан цэр-

це і Свят ла на Бу да ры на — 

ва ка ліст кан цэрт на га ар-

кест ра Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

імя М. Я. Фін бер га. Мы вы-

кон ва лі ду эт «Па-над бе лым 

пу хам віш няў». Прай шло ўсё 

цу доў на, яр ка, ве се ла. Бы-

ло шмат мо ла дзі. Та му ве ру, 

што на род ная пес ня ўсё ж 

та кі пра б'е не па хіс ную сця ну, 

якая не пра пус кае ў шы ро кія 

ма сы на род ную му зы ку. Мы 

на пра віль ным шля ху! За ла 

тан чы ла і ве ся лі ла ся, пла ка-

ла і смя я ла ся — бы ло ўсё. 

Зда ец ца, увесь спектр эмо-

цый за ха пі ла. Гэ та для мя не 

вель мі важ на. Усё атры ма-

ла ся!

— Да вай це па га во рым 

аб кры ні цы на тхнен ня. На-

пэў на, гэ та ва ша ра дзі ма?

— На ра дзі ла ся я на Ві-

цеб шчы не, у па сёл ку Ва-

ра па е ва. На ша Па азер'е, 

Брас лаў скія азё ры, што 

бліз ка, — гэ та ўсё на столь-

кі за хап ляе! Пры кі пе ла ўсёй 

ду шой да гэ та га ку точ ка. 

І хо чац ца па каз ваць пры га-

жосць род на га краю ў пес-

нях. Ва кол та кое ха раст во 

пры ро ды і не трэ ба ні ку ды 

ехаць! Га лоў нае — гэ та за-

ўва жыць, я гэ та ўба чы ла 

вель мі ра на.

У сям'і нас трое — з бра-

там і сяст рой роз ні ца ў дзе-

сяць га доў. Ста рэй шы брат 

ад ву чыў ся ў мяс цо вай му-

зыч най шко ле два кла сы. 

І сяст ра так са ма яе скон чы-

ла. Ба ян па чар зе пе рай шоў 

да мя не. На стаў ні кі па ра і лі 

па спра ба ваць спя ваць.

— Рас ка жы це, ка лі лас-

ка, з ча го па чаў ся твор чы 

шлях?

— З пер ша га кон кур су 

«Па стаў скія зо рач кі». Ез дзі-

ла ту ды пяць ра зоў, па куль 

не пе ра маг ла (смя ец ца). 

Дзя куй пе да го гам — Ва-

лян ці не Мі ка ла еў не Та ма-

за на вай і Іры не Ва лян ці наў-

не Ко зел. Яны па ве ры лі ў 

мя не. Па мя таю, Ва лян ці на 

Мі ка ла еў на ад ра зу ска за ла, 

што го лас у мя не на род ны. 

Мне вель мі пры ем на, што 

ця пер ад на курс ні кі слу ха-

юць маю «Ягад ку-ма лін ку» 

і «Калитку».

— Да рэ чы, а хто на пі саў 

тэкст да пес ні «Калитка»?

— Мой дзядзь ка Мі хась 

Ко жух. Ён вы клад чык бе-

ла рус кай мо вы. Бяз мер на 

га на ру ся сва ім та ле на ві тым 

ро дзі чам. Му зы ку пры ду маў 

Сяр гей Жда но віч. Гэ та мой 

прад зю сар, а яшчэ му зы кант 

і рэ жы сёр. У Сяр гея Эду ар-

да ві ча столь кі пра ек таў!

— Якія кон кур сы бы лі 

най больш ад каз ны мі?

— Я ўла даль ні ца ча ты-

рох уз на га род спе цы яль на га 

фон ду Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь. На пэў на, трэ ба іс ці 

па пя тую (смя ец ца). За пом ніў-

ся фес ты валь-кон курс хрыс-

ці ян скай на род най пе сен най 

куль ту ры «Оп цін ская вяс на» 

ў Ка зель ску. Жыць у ма нас-

ты ры Оп ці най пус ты ні бы ло 

прос та не ве ра год на! Важ ным 

быў кон курс «Як на рэ чцы бы-

ло на Фан тан цы» ў Санкт-Пе-

цяр бур гу. Узя ла лаў рэ ац тва 

дру гой сту пе ні. Атры ма ла 

пер шую імян ную сты пен дыю. 

На трэ цім кур се ўні вер сі тэ та 

па еха ла ту ды дру гі раз і ўзя ла 

не толь кі пер шае мес ца, але і 

спе цы яль ны прыз — за ла тыя 

за вуш ні цы ад рэк та ра. Ён па-

жа даў на дзець за вуш ні цы на 

пер шы мой соль ны кан цэрт. 

І ўсё яшчэ не ве рыц ца, што 

гэ та ад бы ло ся! Запомніўся 

трэ ці, важ ны ў ма ім жыц ці ра-

дыё кон курс «Ма ла дыя та лен-

ты Бе ла ру сі». Вель мі ўдзяч на 

ар га ні за та ру Тац ця не Яку ша-

вай. Кон курс даў мне ча роў ны 

штур шок, каб ру ха ла ся да лей 

і не спы ня ла ся.

— Іры на, па дзя лі це ся, 

як уда ло ся тра піць на тэ ле-

шоу да Анд рэя Ма ла ха ва?

— Я па ста ян на зай ма ю-

ся з вы клад чы ка мі па па ста-

ноў цы го ла су — з Ла ры сай 

Вік та раў най Снап ко вай і з 

за слу жа най ар тыст кай Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь На тал ляй 

Мі хай лаў най Ра ман скай. 

Пад час ад на го з та кіх за ня-

ткаў мне па тэ ле фа на ва лі з 

рэ дак цыі Анд рэя Ма ла ха-

ва. За пра сі лі на пе ра да чу 

«Пес ня ад усёй ду шы». Бы-

ло не ча ка на. Яны ўба чы лі 

мой кліп і пес ню «Калитка». 

Праз ты дзень-дру гі, ка лі я 

ля жа ла до ма хво рая, па ве-

да мі лі, што заўт ра здым кі. 

Мы па ча лі збі рац ца. Ве ча-

рам та го ж дня па еха лі ў 

Ва ра па е ва ра біць рэ пар-

таж. Маю хва ро бу як ру кой 

зня ло. У Маск ву са мной 

па еха ла ма ма. Яна бы ла ў 

та кім за хап лен ні! На здым-

ках пра гра мы ра зам з усі мі 

і пла чаш, і смя еш ся. На час 

эфі ру ўсе ўдзель ні кі ста лі як 

ад на сям'я. Там ад бы ва ец ца 

ней кая ма гія!

— Акра мя ву чо бы, вы 

яшчэ пра цу е це ў ар кест-

ры...

— Пра цую ў кан цэрт ным 

ар кест ры сім фа ніч на-эст-

рад най му зы кі імя М. Я. Фін-

бер га. Ту ды тра пі ла ня даў на, 

шчас цю май му ня ма ме жаў. 

Быць у ка ман дзе з та кі мі 

пра фе сі я на ла мі — вя лі кі 

го нар. Мо жа здац ца, што 

на род ная пес ня і сак са фон, 

тру ба, ві я лан чэль гу чаць 

дзіў на. Але мы не як зна хо-

дзім ра шэн ні.

— Сё ле та Бе ла русь 

ад зна чае 80-год дзе вы-

зва лен ня ад ня мец ка-фа-

шысц кіх за хоп ні каў. Ці 

ёсць пес ні ва ен най тэ ма ты-

кі ў ва шым рэ пер ту а ры?

— Пес ня Люд мі лы Зы-

кі най «Па мя та юць лю дзі». 

Пра моц ную бе ла рус кую 

дзяў чы ну, якая змаг ла ад-

ста яць па лон на га гру зін-

ска га сал да та. Кож ны раз, 

ка лі вы кон ваю яе, — па це ле 

дры жы кі. Пра жы ваю гіс то-

рыю са сля за мі на ва чах.

Мая ба бу ля па баць ка-

вай лі ніі Ма рыя Емяль я наў-

на пе ра жы ла вай ну. Яна 

1928 го да на ра джэн ня, са 

Сма лен ска. Ад на гіс то рыя, 

рас ка за ная ёй, вель мі ўрэ-

за ла ся ў па мяць. Іх, юных 

лю дзей, пры вя лі да сця ны. 

Да лі ска заць апош нія сло вы 

пе рад рас стрэ лам. І рап там 

дзесь ці да лё ка рус кі сал дат 

па чаў стра ляць, каб ад пу-

дзіць нем цаў. Ён вы ра та ваў 

наш род. Сён ня з ма іх вус-

наў гу чыць пес ня, а зна чыць, 

жыц цё пра цяг ва ец ца.

Дзя ку ю чы пес ні «Па мя та-

юць лю дзі» ста ла пе ра мож-

цай дру го га се зо на фес ты-

ва лю «Вы то кі». На род ная 

пес ня та кая моц ная, кож-

на му ў ду шу зой дзе! Фес-

ты валь даў ча роў ны старт 

і ад крыў для мя не шмат 

дзвя рэй.

— Што па жа да е це на-

шым чы та чам ў гэ ты свя-

точ ны час?

— Яшчэ ка лі бы ла ма-

лень кай, па мя таю, кож ны 

год ха дзі лі да ма ну мен таў, 

ус кла да лі квет кі да ма гі лы 

аба рон цаў. Па гля дзі це, якая 

ця пер у нас цу доў ная ста лі-

ца! Уяў ля еш, што на гэ тым 

мес цы бы ло 80 га доў та му і 

дзі віш ся: го ра да прак тыч на 

не іс на ва ла. А ця пер мы за-

мі ла ва ны ўсім ва кол! У дум-

ках удзяч на гэ тым прос тым 

лю дзям, ге ро ям, якія здзейс-

ні лі не звы чай ны подз віг. 

Та му ша нуй це мір нае не ба 

над га ла вой! Лю бі це му зы ку 

і сваю кра і ну!

На дзея ЗУ Е ВА.

Фо та з улас на га ар хі ва 

спя вач кі 

і Ірэ ны ГУ ДЗІ ЕЎ СКАЙ.

«НА РОД НАЯ ПЕС НЯ ТА КАЯ МОЦ НАЯ!»

На мі ну лым тыд ні ў Сма ля ві чах 
пад вя лі вы ні кі аб лас но га кон кур су 
«Ма ла ды лі дар Мін шчы ны». 
У той жа час ад бы ло ся па ся джэн не 
Мінск ага аб лас но га са ве та 
пра цоў най мо ла дзі пры Мін скім 
аб лас ным вы ка наў чым ка мі тэ це. 
Ка рэс пан дэнт «ЧЗ. Чыр во най 
зме ны» на ве даў го рад-спа да рож нік 
і да ве даў ся, чым жы ве мо ладзь 
цэнт раль на га рэ гі ё на.

Сён ня ма ла дыя лю дзі Мін шчы-

ны ма юць усе ўмо вы для раз віц-

ця. І ста ла ўжо доб рай тра ды цы яй 

пра во дзіць што год аб лас ны кон-

курс «Ма ла ды лі дар Мін шчы ны». 

Ён на кі ра ва ны на па пу ля ры за цыю 

да сяг нен няў мо ла дзі, яе іна ва цый-

ных ідэй, пе ра да во га во пы ту, сты-

му ля ван не твор чай пра цы і пры-

знан не да сяг нен няў у вы твор чай і 

гра мад скай дзей нас ці. Вы яў ля юц-

ца са мыя іні цы я тыў ныя, та ле на ві-

тыя ма ла дыя лі да ры.

Кі раў ніц тва рэ гі ё на ары ен та ва-

на на пры цяг нен не ма ла дых та-

лен таў да ак тыў най гра мад скай 

дзей нас ці і ства рэн не ўмоў для іх 

пра фе сій на га рос ту. Ад каз насць, 

са ма стой насць і іні цы я ты ва — га-

лоў ныя ры сы ма ла до га па ка лен ня. 

Пад тры маць ма ла дых і та ле на ві-

тых прый шлі на мес нік на чаль ні ка 

га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най 

ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо-

ла дзі Мінск ага аб лас но га вы ка-

наў ча га ка мі тэ та Воль га Топ дэ мір, 

на мес нік стар шы ні Сма ля віц ка га 

рай вы кан ка ма Іры на Ка на но віч, а 

так са ма чле ны Мінск ага аб лас но-

га са ве та пра цоў най мо ла дзі і ма-

ла дыя ўдзель ні кі Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду. Уз на га ро джан не 

пе ра мож цаў аб лас но га кон кур су 

пра хо дзі ла на ба зе ся рэд няй шко лы 

№ 5 го ра да Сма ля ві чы. Там удзель-

ні кі ме ра пры ем ства па зна ё мі лі ся з 

вы ста вай, дзе бы лі прад стаў ле ны 

пра ек ты па рэа лі за цыі ма ла дзёж-

най па лі ты кі. У вы ста ве пры ня лі 

ўдзел Мін ская аб лас ная ар га ні за-

цыя БРСМ, прад пры ем ствы і ўста-

но вы Сма ля віц ка га, Ба ры саў ска га 

ра ё наў і го ра да Жо дзі на.

— З кож ным го дам аб лас ны 

кон курс «Ма ла ды лі дар Мін шчы-

ны» на бі рае ўсё боль шыя аба ро ты, 

уз рас тае коль касць яго ўдзель ні-

каў, — рас па вя ла жур на ліс там 

на мес нік на чаль ні ка га лоў на га 

ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, 

куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 

Мінск ага аб лас но га вы ка наў ча-

га ка мі тэ та Воль га ТОП ДЭ МІР. — 

Імк нём ся да та го, каб на шай мо-

ла дзі пра ца ва ла ся лепш, жы ло ся 

больш кам форт на. Пра ек ты і ідэі, 

якія прад стаў ле ны на кон кур се, 

мак сі маль на спра бу ем ука ра ніць.

Не вы пад ко ва быў абра ны і 

Сма ля віц кі ра ён. «Сма ля ві чы — 

вы дат ны го рад-спа да рож нік, у ім 

кан цэнт ру ец ца мо ладзь, бо тут 

ёсць раз ві тая інф ра струк ту ра», — 

ад зна чы ла Воль га Топ дэ мір.

Па вод ле яе слоў, стар шы ня 

Мінск ага аб лас но га вы ка наў ча га 

ка мі тэ та ўдзя ляе вя лі кую ўва гу 

раз віц цю і пад трым цы та ле на ві тай 

мо ла дзі. Аляк сандр Тур чын ба чыць 

ма ла дзёж ныя пра ек ты і мак сі маль-

на імк нец ца іх пад трым лі ваць.

— На кон кур се прад стаў ле ны 

прак тыч на ўсе сфе ры жыц ця дзей-

нас ці, па чы на ю чы ад аду ка цыі, ахо-

вы зда роўя, за кан чва ю чы ахо вай 

пра ва па рад ку. Вель мі ра дуе, што 

ма ла дзёж ныя пра ек ты прак ты ка-

а ры ен та ва ныя і рэа лі зоў ва юц ца ў 

ар га ні за цы ях і на прад пры ем ствах. 

Гэ та аб' яд ноў вае мо ладзь, — пад-

крэс лі ла прад стаў ні ца абл вы кан-

ка ма. — Сён ня мы за да лі ся мэ тай 

па шы рыць рам кі ўза е ма дзе ян ня 

ме на ві та з ра бо чай мо лад дзю. Мы 

ра зу ме ем, што ў ма ла дых лю дзей 

свая работа, паў ся дзён ныя кло па-

ты, сем'і, на ра джа юц ца дзе ці. З-за 

ча го ў іх не заў сё ды атрым лі ва ец ца 

зай мац ца гра мад скай дзей нас цю, 

але па сыл і жа дан не ёсць. Та му 

ста ра ем ся ства рыць маг чы мас ці 

для рэа лі за цыі гэ тых жа дан няў.

На ўдзел у аб лас ным кон кур-

се па сту пі ла больш за 30 за явак 

ад ма ла дых лю дзей ва ўзрос це ад 

21 да 31 го да з роз ных сфер дзей-

нас ці. Па вы ні ках спа бор ніц тва 

бы лі агу ча ны ім ёны пе ра мож цаў 

у дзе ся ці на мі на цы ях. Так, ма ла-

дым лі да рам Мін шчы ны ў сфе-

ры на ву ко вай дзей нас ці ста ла 

Яна ШВЕД. Вось ужо трэ ці год яна 

пра цуе на стаў ні кам хі міі і бія ло гіі ў 

ся рэд няй шко ле № 3 го ра да Круп-

кі. Ву чы ла ся ў БДПУ імя М. Тан ка, 

сё ле та скон чы ла ма гіст ра ту ру.

— Мне, як ма ла до му ву чо на му 

і на стаў ні ку, хо чац ца зра біць свой 

уклад у раз віц цё на шай кра і ны. Та-

му я ма ты вую дзя цей да ву чо бы, 

да вы ву чэн ня хі міі. Рас пра ца ва ла 

элект рон ны аду ка цый ны рэ сурс, 

які дру гі год па спя хо ва рэа лі зоў-

ваю не толь кі ў на шай уста но ве 

аду ка цыі, але і ў ін шых шко лах ра ё -

на. Для мя не вя лі кі го нар пры сут-

ні чаць тут і стаць пе ра мож цам, — 

дзе ліц ца Яна Швед.

Па сло вах ма ла до га лі да ра 

Мін шчы ны, шко ла, у якой яна пра-

цуе, — са мая вя лі кая ў ра ё не. У ёй 

ву чыц ца ка ля 645 дзя цей. Уста но-

ва аду ка цыі ня даў на ад свят ка ва ла 

сваё 35-год дзе. «Ка лі я прый шла 

ў шко лу ў якас ці ма ла до га спе цы-

я ліс та, це шы ла пад трым ка ад мі-

ніст ра цыі і ка лег. І пе рад гэ тым 

ме ра пры ем ствам зай шла ў шко-

лу. Дзе ці за мя не пе ра жы ва юць. 

Для мя не гэ та вель мі га на ро ва. 

Важ на ба чыць, што ім па трэб на і 

па да ба ец ца хі мія. Я ба чу агонь у іх 

ва чах. А ка лі яны ра ду юц ца сва ім 

пе ра мо гам, я ра ду ю ся ра зам з 

імі», —да да ла Яна Швед.

— Сён ня я гля дзеў на пе ра мож-

цаў кон кур су збо ку, — рас па вёў 

член Рэс пуб лі кан ска га са ве та 
пра цоў най мо ла дзі Анд рэй МА-
РО ЗАЎ. — А ле тась сам удзель ні-

чаў у кон кур се, стаў пе ра мож цам у 

сфе ры аду ка цыі. На ту раль на, гэ та 

кон курс адзін з леп шых. Вы лу чыц-

ца на та кім важ ным ме ра пры ем-

стве вель мі прэ стыж на.

Анд рэй Ма ро заў — на стаў нік гіс-

то рыі з аг ра га рад ка Лош ні ца Ба ры-

саў ска га ра ё на. Ле тась ён удзель-

ні чаў з пра ек там па тры я тыч на га і 

края знаў ча га кі рун ку: «Мы рас пра-

ца ва лі вір ту аль ны сайт, дзе аха пі лі 

ўва гай усе ас пек ты жыц ця аг ра га-

рад ка. Тут мож на знай сці гіс та рыч-

ныя і ак ту аль ныя па дзеі. Сайт функ-

цы я нуе і раз ві ва ец ца, кож ны дзень 

на паў ня ец ца но вай ін фар ма цы яй». 

Пе да гог пе ра ка на ны, што по пыт на 

гіс то рыю бу дзе заў сё ды, а на гіс то-

рыю сва ёй кра і ны — най перш.

Пас ля ўзна га ро джан ня для пе-

ра мож цаў і ўдзель ні каў кон кур су 

зла дзі лі эк скур сію, пад час якой 

рас па вя лі пра гіс то рыю Сма ля віц-

ка га ра ё на. За вяр шы ла ся ме ра-

пры ем ства ўскла дан нем кве так да 

п'е дэс та ла ме ма ры яль на га комп-

лек су «Кур ган Сла вы».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ, 

фо та аў та ра.

г. Сма ля ві чы.

Уза е ма дзе ян неУза е ма дзе ян не

УСЕ ЎМО ВЫ ДЛЯ РАЗ ВІЦ ЦЯ


